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Драган НОВАКОВИЋ*

ПОЛОЖАЈ СРПСКЕ ПРАВОСЛАВНЕ ЦРКВЕ У 
БОСНИ И ХЕРЦЕГОВИНИ ЗА ВРЕМЕ 

АУСТРОУГАРСКЕ ОКУПАЦИЈЕ

Ап стракт: Из во је ва на по бе да у бор би за цр кве ну и школ ску ауто-
но ми ју про бу ду ла је енер ги ју срп ског на ро да у Бо сни и Хер це го ви ни, 
ко ји је од ва жно сту пио на исто риј ску сце ну и су на род ни ци ма по слао 
ја сну по ру ку да је по ли тич ки са зрео и да се на њега мо же ра чу на ти 
при ли ком ре а ли зо ва ња про јек та о на ци о нал ном ује ди њ е њу. На сто је ћи 
да амор ти зу је и оту пи оштри цу на род ног от по ра и спре чи евен ту ал не 
не га тив не ре ак ци је ме ђу на род не јав но сти због те шког по ло жа ја Ср ба, 
до не та је од лу ка, да се по сле де це ниј ских пре го во ра, усво ји Уред ба о 
ауто но ми ји ко јом је ис по што ва на ве ћи на зах те ва на род них пред став ни-
ка и је рар хи је. Ак том о ауто но ми ји ство ре ни су усло ви да се анак си ја 
из вр ши са ма ње по сле ди ца и у бо љим усло ви ма поч ну при пре ме за ве-
ли ки свет ски су коб и пла ни ра ни об ра чун са Ср би јом.

 
Увод

На ме ру Ру си је да са мо стал но и у сво ју ко рист ре ши “ис точ но пи-
та ње” ства ра ју ћи у Сан Сте фа ну ве ли ку Бу гар ску, осу је ти ле су ве ли ке 
си ле кроз ви ше од лу ка до не тих на Бер лин ском кон гре су 1878. го ди не. 
Ис цр та ва ју ћи но ве гра ни це на Бал ка ну, Аустро-Угар ској је, са гла сно 
чла ну XXV Бер лин ског кон гре са и у скла ду са Аустриј ско-тур ском кон-
вен ци јом од 29. апри ла 1879. го ди не, до зво ље но да оку пи ра Бо сну и Хер-
це го ви ну.1 Од лу ке ве ли ких си ла до ве ле су до не за до вољ ства срп ског на-
* Аутор је научни сарадник, Министарство вера, Београд.
1 “Једна од најсудбоноснијих одлука Берлинског конгреса било је одобрење Аустро-

Угарској да окупира Босну и Херцеговину. На предлог британског премијера 
Дизраелија, уз безнадежно опирање Турске, ова одлука је донета онако како је у Бечу 
припремано током ове три године источне кризе”, Ч. Попов, Србија у источној кризи 

Историјски записи, година LXXIX, 1-4/2006
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ро да, ко ји се те шко ми рио са чи њ е ни цом да је јед ног оку па то ра за ме нио 
дру ги и да се мо ра ју од ло жи ти пла но ви о на ци о нал ном ује ди њ е њу.2 Вој-
но за по се да ње Но во па зар ског сан џа ка, као де ла ра ни јег Бо сан ског ви ла-
је та, Аустро-Угар ска је учи ни ла “с ја сном на ме ром да ра ста вља Ср би ју 
од Цр не Го ре и да тим по се дом отво ри се би да љи пут пре ма Со лу ну.”3

Зна ју ћи сло же ност при ли ка у Бо сни и Хер це го ви ни и по ве за ност 
вер ског и на ци о нал ног код Ср ба и му сли ма на, аустриј ски цар Фра њо 
Јо сиф из дао је 25. ју ла про кла ма ци ју за на род у ко јој је ис так ну то и 
сле де ће: “На ше оруж је шти тит ће сва ко га, а не ће тла чи ти ни ко га. За по-
ви је да сви је тли Цар и Краљ, да сви си но ви ове зе мље има ју ужи ва ти 
јед на ко пра во по за ко ну; да сва ко ли ци има ју шти ће ни би ти гле де сво га 
жи во та, гле де сво је вје ре и гле де до бра и имет ка сво га. Ва ши за ко ни и 
уред бе не ће се са мо вољ но уки да ти и ште дит ће вам се све ти ње и оби ча-
ји ва ши”.4 Чла ном два Кон вен ци је, пот пи са не из ме ђу Аустро-Угар ске и 
Тур ске, “оси гу ра ва се они ма ко ји жи ве или се ба ве у Бо сни и Хер це го-
ви ни, сло бо да и спољ ни об ре ди свих по сто је ћих ве ра”.5 За га ран то ва на 
пра ва би ла су са мо фор ма, јер је оку па тор од мах раз ра дио све о бу хват ну 
стра те ги ју и пре у зео ви ше раз ли чи тих ме ра и по сту па ка ра ди трај ног 
ве зи ва ња БиХ за двој ну мо нар хи ју и ства ра ња усло ва да се у по год ним 
исто риј ским окол но сти ма, као кра јњи циљ, из вр ши анек си ја.6 

КонвенцијасаВасељенскомпатријаршијом

Оку па ци ју Бо сне и Хер це го ви не Срп ска пра во слав на цр ква до че-
ка ла је под окри љем Ва се љен ске па три јар ши је, чи ју ју рис дик ци ју је при-
хва ти ла по сле уки да ња об но вље не Пећ ке Па три јар ши је 1766. го ди не. 
Но вом го спо да ру ни је од го ва ра ло ус по ста вље но ка нон ско је дин ство, а 
по себ но утвр ђе но пра во сул та на да име ну је и по твр ђу је из бор ми тро по-
ли та.7 Ра ди одва ја ња цр кве у БиХ од свог ду хов ног цен тра у Ца ри гра ду, 

1875-1878, Историја српског народа, пета књига, први том, Српска књижевна задруга, 
Београд 1994, стр. 414.

2 Видети, М. Екмечић, Друштво, привреда и социјални немири у Босни и Херцеговини, 
Историја српског народа, шеста књига, први том, 1994.  

3 В. Ћоровић, Историја Срба, трећа књига, Београд 1989, стр. 144.
4 В. Скарић, Верско-просветна борба православних Срба, “Босна и Херцеговина под 

аустро-угарском управом”, Београд 1935, стр. 33. 
5 Исто, страна 33-34.
6 Првих година окупације створена је царинска унија између Аустро-Угарске и БиХ, 

извршен попис становништва и уведена редовна војна обавеза.
7 Тешке унутрашње прилике, сталне борбе хришћанских народа и притисак великих 

сила допринели су да током XIX века Порта предузме неке мере ради побољшања 
положаја православне цркве: “Да би колико-толико поправио зло стање, султан Абдул 
Меџид (1839-1861) прогласио је 2. новембра 1839. равноправност и слободу сваке 
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Аусто-Угар ска је при ме ни ла до бро по зна ту по ли ти ку о при до би ја њу 
де ла ути цај ног до ма ћег ста нов ни штва и ви ше је рар хи је пра во слав не 
цр кве за ре а ли зо ва ње сво јих пла но ва. На кло ност но вој и мо дер но ор-
га ни зо ва ној др жа ви ни је би ло на по чет ку вла да ви не те шко обез бе ди ти, 
бу ду ћи да је срп ски на род до бро пам тио сви ре пост ве ков ног тур ског 
го спо да ра и гра бљи вост и ко ла бо ра ци ју са осман ском ад ми ни стра ци јом 
цр кве не је рар хи је по ста вља не од Ва се љен ске па три јар ши је.8 Пре ко по-
сла ни ка у Истам бу лу, Аустро-Угар ска је на сто ја ла да при во ли Ца ри град-
ску па три јар ши ју да до та да шња пра ва сул та на у по гле ду име но ва ња и 
по твр ђи ва ња ми тро по ли та у БиХ пре не се на аустриј ског ца ра. Пре го во-
ри су би ли сло же ни, али се си ту а ци ја зна чај но про ме ни ла ка да је ја ну а-
ра 1879. го ди не за но вог ва се љен ског па три јар ха иза бран Јо а ким тре ћи. 
Аустриј ска стра на по ну ди ла је у пр вој фа зи пре го во ра но вом па три јар ху 
3000 фо рин ти за његов при ста нак да се је рар хи ја не ру ко по ла же без са-
гла сно сти Бе ча. Пре го во ри су на ста вље ни и окон ча ни 28. 3. 1980. го ди-
не пот пи си ва њ ем Кон вен ци је од се дам та ча ка, ко јом је обез бе ђе на из ве-
сна ауто но ми ја Срп ске цр кве у од но су на Ва се љен ску па три јар ши ју, али 
и да то пра во аустриј ским вла сти ма да се ме ша ју у уну тра шње ства ри 

вероисповести у Турској (хатишериф од Гилхане). А да дате слободе не би остале 
мртво слово на хартији, образовано је и нарочито царевинско веће (танзимат) у које 
су ушли као чланови и представници хришћана. Нарочитом султановом ирадом 
из јуна 1853. изражена је потреба за преуређењем хришћанске цркве у Турској... 
Под притиском европских сила султан је 18. фебруара 1856. објавио хатихумајун 
којим је хришћанска црква у Турској стављена под заштиту међународног права и 
тачно је утврђен однос између државе и цркве.”, Р. Веселиновић, Историја Српске 
православне цркве са народном историјом, књига два (1766-1945), Београд 1966, стр. 
173. Овај цитат показује да је Српска црква у БиХ за време турске владавине имала 
нека права која је Аустро-Угарска настојала да поништи. 

8 Први план био је да се епархије у БиХ организационо повежу са Карловачком 
митрополијом и тако избегне директна надлежност васељенског патријарха да бира 
вишу јерархију и султана да је својим указом поставља. Сарајевски митрополит 
Антим, иначе фанариот - постављен од Васељенске патријаршије, упутио је 16. 
августа 1878. године преко Карловачке митрополије писмо аустријском цару у коме је 
изразио лојалност и затражио пензију. Писмо митрополита протумачено је као жеља 
да се епархије у БиХ одвоје од Васељенске патријаршије и ставе под јурисдикцију 
Сремских Карловаца. План је подржао и министар иностраних послова Аустро-
Угарске, а преко њега и лично цар Фрањо Јосиф I. После укључења стручњака и 
разматрања тог питања од стране Босанске комисије у Бечу, која је била задужена 
за сва питања у вези БиХ, закључено је да издвајање није могуће без споразума 
са Цариградом. Канонски разлози нису били пресудни у одлуци да се одустане од 
тог плана, већ и неповерење Беча у Србе, који су везаност за Цариград користили 
у борбама за верску аутономију. Видети, В. Богићевић, Стање српско-православне 
цркве у Босни и Херцеговини од окупације 1878. до почетка борбе за верско-
просветну аутономију 1896. године, “Споменица поводом осамдесетогодишњице 
окупације Босне и Херцеговине 1878-1958, педесетогодишњице анексије 1908-1958 
и четрдесетогодишњице ослобођења и уједињења”, Београд 1959.  

Положај Српске православне цркве у Босни и ...
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Цр кве и од лу чу ју ће ути чу на из бор је рар хи је.9 Кон вен ци јом је утвр ђе но 
“да се за те че ни ми тро по ли ти по твр ђу ју и за др жа ва ју на сво јим сто ли-
ца ма, да аустро-угар ски вла дар има пра во име но ва ња ми тро по ли та на 
упра жњ е не сто ли це у Са ра је ву, Мо ста ру и Ту зли, али и пра во от пу ста 
истих по прет ход ној са гла сно сти Васeљенске па три јар ши је; ми тро по ли-
ти на ве де них ме ста оба ве зно ће спо ми њ а ти име ва се љен ског па три јар ха 
при ли ком об ре да и бо го слу же ња и од њега ће на ба вља ти све то ми ро 
(уље). Аустро-Угар ска се оба ве за ла да ис пла ћу је го ди шње Ва се љен ској 
па три јар ши ји из нос од 58.000 гро ша у зла ту уме сто ка но нич ке суб вен-
ци је ко је су јој до тле да ва ле све три бо сан ско-хер це го вач ке епар хи је”.10

По сле пот пи си ва ња Кон вен ци је оку па ци о на упра ва пре у зе ла је 
ви ше ме ра са ци љем да ус по ста ви што чвр шћу кон тро лу над све три 
епар хи је, (да бро бо сан ска, хер це го вач ка и звор нич ко-ту злан ска) ко је су 
та да по сто ја ле у Бо сни и Хер це го ви ни. Ми тро по ли ти ма су од ре ђе не др-
жав не пла те, што је у прак си до ве ло до за бра не при ку пља ња по себ ног 
до дат ка на ме њ е ног њихо вом из др жа ва њу.11 Да бро бо сан ски ми тро по лит 
Ан тим, ина че Грк по на род но сти, пен зи о ни сан је и на њего во ме сто, 
по сле ду жих кон сул та ци ја из ме ђу ми ни стар ста ва у Бе чу и Зе маљ ске 
вла де у Са ра је ву, цар ским ука зом од 20. 12. 1880. го ди не, по ста вљен 
ар хи ман дрит Са ва Ко са но вић.12 Од лу ком над ле жних др жав них ор га на 

9 О Конвенцији видети више, Б. Маџар, Конвенција о положају Православне цркве у 
Босни и Херцеговини закључена 1880. године између Аустро-Угарске и Цариградске 
патријаршије, Прилози Института за историју у Сарајеву, бр. XI-XII (1975-1976).

10 Р. Веселиновић, Српска православна црква у Босни и Херцеговини, “Српска пра во-
славна црква 1219-1969, Споменица о 750-годишњице аутокефалности, издање Светог 
архијерејског синода”, Београд 1969, стр. 324. Превод текста Конвенције објављен је 
у Шематизам православне митрополије и архидијацезе дабробосанске за 1884-1886, 
Панчево 1886. 

11 Позивајући се на одредбе Конвенције из 1880. године, Земаљска влада је посебном 
наредбом забранила митрополитима да убирају таксе за следеће обреде: венчаница 
(такса за брачне дозволе); јабука (такса за рукоположење); синђелија (такса за 
додељену парохију); батика (годишња накнада пароха свом митрополиту) и за 
освећење цркве, Наредба земаљске владе за Босну и Херцеговину, да се укину таксе и 
пристојбе, што су их источно-православни митрополити до сада потраживали од 
свештенства и вјерних (објављена 14. августа 1886., под бројем 38815/I.), Зборник 
закона и наредаба за Босну и Херцеговину, година 1886, Земаљска штампарија, 
Сарајево 1886, стр. 487-489. 

12 Сходно Цариградској конвенцији архимандрит Сава био је дужан да се обавеже на 
лојалност новом господару: “Донесена је одлука да се Сава Косановић позове у Беч где 
треба да се обавеже да ће ‘бити одан царској и краљевској влади, да ће њене интересе 
према могућностима заштићивати, да ће се лојално политички држати, да ће бити далеко 
од свих интрига и најзад да ће се према васељенском патријарху понашати како треба и 
не давати повода за тужбе’”, В. Богићевић, Стање српско-православне цркве у Босни и 
Херцеговини од окупације 1878. до почетка борбе за верско-про све тну аутономију 1896. 
године, “Споменица поводом осамдесетогодишњице оку па ције Босне и Херцеговине 
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13. 8. 1883. го ди не у Са ра је ву је осно ва на Кон зи сто ри ја, чи ји је основ ни 
за да так био да се пре ко чла но ва, ко је је пла ћа ла Вла да, ус по ста ви пот пу-
на кон тро ла над све ште ни ци ма.13 Кон зи сто ри ји је да то пра во, да ми мо 
по сто је ћих ка но на, по ста вља и раз ре ша ва све ште ни ке, пре ме шта их са 
јед не па ро хи је на дру гу и из ри че ка зне они ма за ко је оце ни да се не по-
на ша ју у скла ду са оче ки ва њ и ма но вог го спо да ра.14

НаметањеунијеирадмитрополитаСавеКосановића

Пре у зев ши Кон вен ци јом и дру гим на ред ба ма у ве ли кој ме ри кон-
тро лу над Срп ском цр квом, оку па ци о не вла сти при сту пи ле су ре а ли-
за ци ји ам би ци о зно за ми шље ног пла на о пре во ђе њу срп ског на ро да у 

1878-1958, педесетогодишњице анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења 
и уједињења”, Београд 1959, стр. 58. Видјети, такође, С. Љубибратић, Архи епископ и 
митрополит Сава Косановић, Исто, страна 76-82.

13 Састав Конзисторије утврђен је у члану 3: “Ова под управом епархијског епископа 
делујућа област зове се конзисторија источно-православне епархијске дијецезе са-
ра јев ске, и састоји се 1. од 4 права члана, плаћена према точки 2. а) и б) наредбе ц. 
и кр. заједничког министарства од 19. марта 1882. Бр. 1914/I. Б. Х., и 2. од почасних 
чланова, које свеколике именује Његово Величанство цар и краљ на тројни 
предлог, што га у споразуму са земаљском владом има подастријети архиепископ 
и митрополит. Чланови конзисторије могу припадати мирскоме као и монашкоме 
свештенству; ови чланови не смију бити међу собом нити пак с митрополитом 
стојати у сродству све до четвртог степена каноничког права, било то сродство 
крвно или помијешано. Како прави, тако и почасни чланови заверавају се земаљској 
влади и митрополиту, да ће званичне своје дужности савјесно вршити.”, Пословни 
ред за источно-православну епархијску конзисторију архиепископа и митрополита 
сарајевског (Одобрен Пре ви шњом одлуком од 12. августа 1883., објављен наредбом 
земаљске владе за Босну и Херцеговину од 26. фебруара 1884., број 16324 ex 1883.), 
Зборник закона и наредаба за Босну и Херцеговину, година 1884, Тисак земаљске 
тискаре, Сарајево 1884, стр. 49-50. 

14 Надлежност Конзисторије обрађена је у другом поглављу под називом Агенде. Чланом 
9. утврђено је да “дјелокругу конзисторије припадају они послови епархијске дијецезе, 
које епископ по канонским правилима има вршити уз савјет и потпору презвитерија”. 
Спецификујући овлашћења у духовној области, надлежности су подељене на следећи 
начин: А. Агенде које епархијски епископ лично врши; Б. Агенде, које зависе од закључка 
конзисторије и Ц. Агенде, које потпадају једино надзору конзисторије. Акт о оснивању 
Конзисторије веома је опширан и у њему су са уобичајеном аустријском педантношћу 
прецизно наведени органи, поступак и делокруг рада Конзисторије. Састоји се од 
120 чланова и следећих делова: Опће установе; Агенде; Реферат за послове управе; 
Израђивање пословних комада у Конзисторији; Уток и Вршење конзисторијалних 
послова за времена, док је упражњена епископска столица, Исто, стране 49-76. 
Окупациона управа установила је 1897. године и Конзисторију за Захумско-херцеговачку 
митрополију, чије је седиште било у Мостару. Будући да су основне одредбе биле 
сличне Конзисторији, основаној за Дабробосанску митрополију 1883. године, сматрамо 
да нема потребе да се шире образлажу, Видети, Гласник закона и наредаба за Босну и 
Херцеговину, 1897. година, Земаљска штампарија, Сарајево 1897.  
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уни ју. Из бо ром је зу и те Јо си па Шта дле ра, про фе со ра Те о ло шког фа кул-
те та у За гре бу, за са ра јев ског над би ску па при ти сак је по ја чан, а про зе-
ли ти зам до био ин сти ту ци о нал не фор ме.15 Са мо вољ но је ме њ ан са став 
цр кве но-школ ских оп шти на, кон тро ли са не све ча но сти и ју би ле ји, огра-
ни ча ва на про сла ва Ђур ђев да на, оме та но фор ми ра ње пе вач ких дру шта-
ва, за бра њ и ва на упо тре ба ћи ри ли це, спре ча ва на из гра дња и по прав ка 
цр ка ва, из ба ци ва не сли ке срп ских све та ца из учи о ни ца, по ста вља ни 
ка то ли ци за учи те ље у срп ским шко ла ма, на ме та ни не при клад ни уџ бе-
ни ци, фор си ра но хр ват ство, вр ше на дис кри ми на ци ја Ср ба при ли ком за-
по шља ва ња у др жав ну слу жбу и спре ча ва но ис ти ца ње срп ске за ста ве. 
Лист “Бал кан”, по кре нут у За гре бу, имао је за да так да об ја вљи ва њ ем 
тек сто ва на ћи ри ли ци за ве де ла ко вер не Ср бе и при бли жи им уче ње Ка-
то лич ке цр кве.16 Је зу ит ска про па ган да до би ла је та кве раз ме ре да је на-
пу шта ње пра во сла вља, као на чин спа ша ва ња Ср ба, по ну ђен ди рект но 
и ми тро по ли ту С. Ко са но ви ћу: “Пре не ко ли ко да на по се тио га је гроф 
Мје ро шев ски ко ји му је без око ли ше ња по ну дио да са сво јим све штен-
ством и на ро дом тре ба да при сту пи уни ји. Обе ћао му је, на во ди да ље 
Ко са но вић, све већ ма бо гат ство и по ку ша вао да му до ка же, да је за наш 
на род је ди ни спас да се обра ти мо на моћ ни Рим. На да ље је гроф Мје ро-
шов ски об ја шњ а вао Ко са но ви ћу да би у том слу ча ју Ср би ма би ла оста-
вље на сло бо да ли тур ги је и дру гих оби ча ја ис точ не цр кве.”17 По во дом 
15 Видети следеће чланке: Вјештачко умножавање римокатолика у БиХ; Звани чно 

имовно потпомагање римске а уназађивање других вјера и Насилно поримо ка то-
личавање, Поглавља из босанско-херцеговачког зборника VII Римска пропаганда у 
Босни и Херцеговини од времена аустро-угарске окупације, Издање друштва “Рада”, 
Милетићева штампарија, Нови Сад 1903. Аутор није познат. Наведени тек стови 
прештампани су у зборнику Православље, вријеме и Босна, Бели анђео, Шабац, 
Српска православна црквена општина Добој, Шабац 2002, стр. 79-149. 

16 Нови управљач Босне и Херцеговине посебне напоре улагао је да наметне латиницу 
као обавезно писмо свим грађанима: “Ту прије свега видимо, да је земљу преплавило 
читаво море туђинаца чиновника, махом римокатоличких вјероисповједника, који 
су доведени или само дошли из бијела свијета, и који се надмећу у мржњи према 
ћирилици, тој старој писменици, коју је некада цео народ у Босни и Херцеговини 
од све три вјере као своју властиту признавао и неговао. Земаљске власти и судови 
послују латиницом, само да народ приморају, да науче и знаде, а лијепи и питом 
народни језик тако унакажују, да је права брука и срамота, те народ писаније 
њихово и не разумије, и онда му још веле час да је то ‘хрватски’ час ‘земаљски’, а 
час ‘босански’ језик... Сјем тога, као што смо већ напријед споменули, редовно се 
латиницом уредује, и сви написи над уредима, све објаве, као и сви натписи, који 
обиљежавају путове, жељезнице, улице итд. редовно су само латиницом исписани, а 
тек гдјегдје се срамежљиво промаља запостављена ћирилица.”, Насилно наметање 
латинице, Исто, стр. 150 и 155.

17 В. Богићевић, Стање српско-православне цркве у Босни и Херцеговини од окупације 
1878. до почетка борбе за верско-просветну аутономију 1896. године, “Споменица 
поводом осамдесетогодишњице окупације Босне и Херцеговине 1878-1958, пе де-
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те по ну де, не у о би ча је не и за та да шња те шка вре ме на, Зе маљ ска вла да 
пре ме сти ла је свог ви со ког зва нич ни ка Мје ро шев ског, а ре а го ва ли су 
и не ки ли сто ви про це нив ши да та кви по ступ ци на но се ште ту аустро у-
гар ској по ли ти ци. Ми тро по лит је тим по во дом упу тио окру жни цу свим 
све ште ни ци ма с упо зо ре њ ем да бу ду опре зни и во де ра чу на о рим ској 
про па ган ди ко ја се не сме та но во ди ши ром Бо сне.18 Окру жни ца ми тро-
по ли та С. Ко са но ви ћа би ла је по вод над би ску пу Ј. Шта дле ру, да за јед но 
са би ску пом мо стар ско-ду ва њ ским, од го во ри пу тем “отво ре ног пи сма” 
у ко ме се оспо ра ва ју сви на во ди о ка то лич кој про па ган ди и су шти на 
по ле ми ке сво ди на дог мат ско-те о ло шка пи та ња. Про це нив ши да љу по-
ле ми ку ве ли ко до стој ни ка две цр кве као штет ну, вла сти су за бра ни ле ми-
тро по ли ту С. Ко са но ви ћу да од го во ри на “отво ре но пи смо” ка то лич ких 
би ску па. Став ми тро по ли та по во дом то га био је ви ше не го ја сан: “Ко са-
но вић је од го во рио да је про во ци ран и да мо ра од го во ри ти, ина че ће га 
пра во слав ни на род сма тра ти ну лом и не спо соб ним да за сту па ин те ре се 
сво је цр кве, или мо жда да му је са ма вла да ве за ла ру ке због по вла шћи ва-
ња ка то ли ци ма.”19 Цен трал но ме сто у од го во ру, об ја вље ном 10. 9. 1883. 
го ди не, за у зи ма ју мно го број ни при ме ри ка то лич ке про па ган де ме ђу 
пра во слав ном де цом у др жав ним шко ла ма, ко ја се спро во ди на ме та њ ем 
и упо тре бом књ и га раз ли чи тих са др жа ја штам па них ла ти ни цом. Не по-
што ва ње из ри чи те за бра не да не по ле ми ше са ка то лич ким би ску пи ма 
до ве ло је ми тро по ли та у те жак по ло жај, јер је тим чи ном по ка зао не до-
зво љи ву са мо стал ност у од лу чи ва њу. Од лу ка о сме ни по пу лар ног ми-
тро по ли та ни је мо гла би ти ла ко до не та, та ко да је у кам па њу, по на ло гу 
Вла де, укљу че но и ви ше ли сто ва из но се ћи раз ли чи те не и сти не о њего-
вом ра ду: “Ко са но ви ћу су лак ше па да ли ди рект ни на па ди Бе ча и Ри ма 
не го кле ве те из ве сних срп ских ли сто ва. Ти су на па ди те шко па да ли на 
ду шу по но си тог и осе тљи вог вла ди ке. За то му је би ло све га до ста. Оте-
жао му је при ти сак Ри ма ко ји је до ла зио пре ко Бе ча, од но сно Зе маљ ске 
вла де за Бо сну и Хер це го ви ну. Би ла је пре те шка не во ља кад је он, ин спи-

сетогодишњице анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења и ује ди-
њења”, Београд 1959, стр. 59.

18 На католичку пропаганду митрополит С. Косановић жалио се и васељенском 
патријарху: “Но с друге стране ја сам опазио опаку струју и правац са запада, који је 
наперен против наше цркве и вјере и који јако засјеца у будући живот православног 
народа ове провинције. Језуити, траписте, милосрдне сестре, сестре Божије љубави, 
досељени Њемци итд., преплавили су Босну и свуда подижу небројена огромна 
зданија, цркве и манастире, пружајући примамљивим средствима да добију 
православну младеж... Очито државне власти упливишу да се што више умали 
број вероисповједних православних школа.”, Р. Грђић, Борба за црквено-школску 
аутономију у Босни и Херцеговини, Исто, стр. 93.

19 В. Богићевић, Стање српско-православне цркве у Босни и Херцеговини од окупације 
1878. до почетка борбе за верско-просветну аутономију 1896. године, Исто, стр. 60.
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ра тор осло бо ди лач ких на по ра Бо сне и Хер це го ви не, био при ну ђен да се 
укло ни. Мо рао је до ћи крај бор цу за ве ру и на род на пра ва, јер су уста ле 
про тив њега раз не ви дљи ве и не ви дљи ве си ле. До ве ден је био, ка ко је 
он ми слио, у пи та ње и његов по нос.”20 Же ле ћи да тим чи ном из ра зи 
про ти вље ње аустро у гар ској вла да ви ни и по шту ју ћи уста ље ну ка нон ску 
про це ду ру, С. Ко са но вић је под нео остав ку над ле жном ва се љен ском па-
три јар ху. Аустриј ски ор га ни би ли су за те че ни тим по ступ ком, јер су по-
но во до шли у по зи ци ју да пре го ва ра ју са Ва се љен ском па три јар ши јом 
о пи та њ и ма за ко ја су би ли уве ре ни да су ре ше на Кон вен ци јом из мар та 
1880. го ди не. По сла ник Аустро-Угар ске у Ца ри гра ду ус пео је да убе-
ди па три јар ха да пра во по ста вља ња и раз ре ше ња ми тро по ли та у БиХ 
при па да ца ру и да по сто ји са мо оба ве за да се о из вр ше ним про ме на ма 
у пи сме ној фор ми оба ве сти Па три јар ши ја.21 Ука зом ца ра од 2. 8. 1885. 
го ди не при хва ће на је остав ка и С. Ко са но вић је пен зи о ни сан, та ко да се 
Аустро-Угар ска осло бо ди ла јед ног ве ли ког про тив ни ка и же сто ког бор-
ца за пра ва срп ског на ро да.22 Остав ка по пу лар ног ми тро по ли та иза зва-
ла је ве ли ко уз бу ђе ње ме ђу Ср би ма не спрем ним да се од рек ну вођ ства 
углед ног и спо соб ног чо ве ка, та ко да су се њего ви раз ло зи за пре ра но на-
пу шта ње од го вор ног по ло жа ја ту ма чи ли на раз ли чи те на чи не: “Да ју ћи 
остав ку Ко са но вић је учи нио по гре шан по тез. Тре ба ло је да оста не до 
кра ја и да тр пи са па ством, те ше ћи је сво јим за ла га њ ем. За што то ни је 
учи нио исто је та ко те шко об ја сни ти као и ре ћи за што су ви те шки ду хо-
ви од јед ном су ста ли, као вожд Ка ра ђор ђе 1813. го ди не и краљ Ни ко ла 
1916. го ди не. Тај његов ин тим ни раз лог ни је ни ка да ја сно ис ка зан. Још 

20 Ј. Дајковић, Оставка митрополита Хаџи Саве Косановића, Исто, стр. 83.
21 В. Богићевић, Стање српско-православне цркве у Босни и Херцеговини од окупације 1878. 

до почетка борбе за верско-просветну аутономију 1896. године, Исто, стр. 61-62.
22 Разлози за повлачење са дужности С. Косановића најбоље ће се видети из следећег 

цитата: “У писму стоји (мисли се на писмо С. Косановића): да су се власти безобзирно 
мешале у управу православне митрополије, конзисторије и богословије; да га је власт 
укорила што је у једној посланици тврдио да римска пропаганда насрће на православље, 
а то, по схватању владе, вређа римску цркву, и власт је захтевала да он своје тврдње 
опозове, па да у другој посланици изјави да нема пропаганде; да су му заповедали 
да по жељи власти премешта свештенике, и то под претњом заточења; да је влада 
створила нарочити орган (конзисторију) да сеје смутње и неслогу између свештеника 
и народа, а од свештеника да ствара шпијуне и изазиваче; да му, као епископу, није 
било могуће радити за православље, јер је био окружен наметнутим му владиним 
шпијунима у конзисторији и богословији, катихетама и војним свештеницима; да 
су му полицијски комесари додијавали саветима да тера политику на штету свога 
народа и домовине; да му је било забрањено да у одбрану православља одговори на 
‘отворено писмо’ бискупа Штадлера; да се римска пропаганда свом силом окомила 
на православље, помагана од владе свим средствима и на све начине.”, В. Скарић, 
Верско-просветна борба православних Срба, “Босна и Херцеговина под аустро-
угарском управом”, Београд 1935, стр. 36. 
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увек је не до ре чен, нео бја шњ ен. По не кад је уну тра шњи свет чо ве ка су ви-
ше за го не тан, а Ко са но вић је по се до вао сло жен свет, ко ји је нео п ход но 
па жљи во ис пи та ти, па опет не би ти у ста њу ка за ти по сле дњу реч.”23

Ми тро по лит С. Ко са но вић дао је огро ман до при нос уна пре ђе њу 
цр кве не и укуп не на род не про све те у Бо сни и Хер це го ви ни. По сле за-
тва ра ња бо го сло ви је у Ба ња Лу ци, ко ја је ра ди ла од 1865. до 1875. го-
ди не, пре у зео је ме ре да се но ва шко ла за при пре му све ште нич ког под-
млад ка отво ри у Са ра је ву. По кло нио је зе мљи ште у Ре ље ву, а вла да на 
његов зах тев одо бри ла сред ства за по ди за ње згра де. При ма ју ћи но ву 
згра ду ми тро по лит је из ја вио да ће бо го сло ви ја би ти ма ти ца ко ја ће од-
га ја ти по бо жне слу жи те ље и но си о це мо ра ла, љу ба ви и брат ске сло ге. 
Ука зом ца ра од 19. 10. 1882. го ди не одо бре но је да се за три епар хи је 
у БиХ отво ри по себ на бо го сло ви ја. Ју на 1883. го ди не вла да је до не ла 
Шта тут за ис точ но пра во слав но сје ме ни ште у Са ра је ву, пре ма ко ме је 
шко ло ва ње у бо го сло ви ји тра ја ло осам го ди на.24 На ред бом Зе маљ ске 

23 Ј. Дајковић, Оставка митрополита Хаџи Саве Косановића, “Споменица поводом 
осамдесетогодишњице окупације Босне и Херцеговине 1878-1958, педесетогодишњице 
анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења и уједињења”, Београд 1959, 
стр. 85.

24 Према одредбама Штатута, питомце у сјемениште прима Земаљска влада на предлог 
надлежног митрополита. Предвиђено је да се сваке године у први разред прима 12 
питомаца, којима је обезбеђен бесплатан стан, храна и одећа. Може бити примљен 
ученик православне вере са навршених 15 година живота и завршеном основном 
школом. Настава траје осам година, с тим што рад започињу четири разреда. Током 
школовања питомци су изучавали следеће предмете: црквено-словенски језик, 
библијску историју, земаљски језик, земљопис, рачунство, природопис, догматика, 
читање текстова из старога и новога библијског канона, повијест, природне науке, 
најглавније части литургије, потанко разјашњавање из новога библијског канона, 
главне тачке морала, казивање омилија светих отаца, повијест екуменских синода и 
господарство. Зависно од избора богослова, изучавани су немачки и мађарски језик 
по два часа седмично у свим разредима. Наставни и пословни језик сјеменишта је 
српски, а писмо ћирилица. Земаљска влада својим средствима финансира сјемениште 
и врши контролу рада, а општи надзор поверен је митрополиту сарајевском. 
Управитеља и професоре именује, по саслушању сарајевског митрополита и на 
предлог Земаљске владе Заједничко министарство финансија. Наставно особље 
мора бити православне вере и са простора БиХ. На крају школске године одржавају 
се годишњи испити, којима присуствује и повереник владе. Свештенички кандидати 
дужни су пре заређења да положе богословски испит пред сарајевском конзисторијом 
и у присуству заступника митрополита и повереника владе, Штатут за източно-
православно свештеничко сјемениште у Сарајеву (Одобрен Превишњом одлуком 
од 10. јуна 1883., оглашен земаљском владом за Босну и Херцеговину под 10. јула 
1883., број 12268/I.), Збирка закона и наредаба за Босну и Херцеговину, година 
1883., Тисак земаљске тискаре, Сарајево 1883, стр. 277-283. Често и неконтролисано 
запошљавање свештеника у државним школама и другим службама, које није 
било праћено одговарајућом сагласношћу надлежних верских органа, довело је 
до издавања наредбе којом је та област уређена. Према одредбама те наредбе, сви 
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вла де од 30. 6. 1892. го ди не пра во слав но сје ме ни ште пре тво ре но је у 
ис точ но-пра во слав но бо го слов ско учи ли ште.25 Од лу ком над ле жних ор-

свештеници приликом прихватања нове дужности морају прибавити канонски 
отпуст од надлежне црквене власти. Службу и одговарајуће звање могу добити само 
свештеници родом из БиХ. Уколико се ради о странцима, њихово радно ангажовање 
могуће је само на предлог Земаљске владе и уз дозволу Заједничког министарства 
финансија, Наредба ц. и кр. Заједничког министарства од 23. априла 1885., број 
2796/I Б. Х., земаљској влади у Сарајеву, гледе поступања, када се кроз свештенике 
кршћанских вјероисповјести из монархије попуњују професорска мјеста затим 
када се подијељивају црквена знања у Босни и Херцеговини таковим свештеницима 
(Објављена од земаљске владе за Босну и Херцеговину дана 14. априла 1885. под 
бројем 9976/I), Зборник закона и наредаба за Босну и Херцеговину, година 1885., 
Тисак земаљске тискаре, Сарајево 1885, стр. 118-120. 

25 Сходно одредбама Наредбе, училиште је потпуно изједначено са државним заводима 
и његово финансирање и надзор врши Земаљска влада. Упис питомаца обавља влада 
на предлог митрополита подручја на коме живи заинтересовани кандидат. Током 
четворогодишњег школавања изучавају се следећи предмети: црквено-словенски 
језик, грчки језик, литургика и тумачење литургичких књига, морално богословље, 
црквена историја и патрологија, црквено право, апологетика, тумачење светог писма, 
догматика, пастирско богословље, омилитика, катихетика, педагогија и методика, 
увод у свето писмо, стилистика, црквено појање и правило, пољопривреда и хигијена. 
Наставни језик за све предмете је српски. Наведене предмете предаје управитељ и 
четири редовна професора. Заједничко министарство финансија именује, на предлог 
митрополита сарајевског и Земаљске владе, управитеља и професоре. Уз богословско 
училиште постоји и сјемениште у коме питомци добијају бесплатан стан, храну и 
одело. Непосредни надзор над училиштем припада сарајевском митрополиту, чија је 
дужност да сваке године доставља исцрпан извештај Земаљској влади као врховној 
надзорној власти, Наредба земаљске владе за Босну и Херцеговину од 30. јула 1892., 
бр. 60.290/I о претварању источно-православног свештеничког сјеменишта у Рељеву 
у источно-православно богословско училиште, (Одобрена Превишњим ријешењем 
од 21. јуна 1892.), Гласник закона и наредаба за Босну и Херцеговину, година 1892., 
Земаљска штампарија, Сарајево 1892, стр. 401-407. Школско законодавство дограђено 
је 1908. године, када су донете три наредбе. Полазећи од права врховног надзора 
над радом конфесионалних и приватних школа, који припада земаљским властима, 
јануара 1908. године усвојена је наредба према којој надзор обухвата следећа питања: 
учитеље који раде у школи, грађевинске и здравствене прилике, извршење наставног 
плана који је влада одобрила, провера наставне методе, контрола извођења верске 
наставе, потребна средства за учење и набавку прибора за децу, начин уписа ученика 
у школу, ред и чистоћа у школи и стање школске библиотеке. Преглед школа стручни 
органи могу да врше у свако време, а наствни процес само док трају часови. Уколико 
школске власти затраже могу добити извештај о прегледу. Приликом прегледа по-
се бна пажња поклања се евентуалној употреби забрањених књига и садржајима 
упереним против реда и поретка., Нареба земаљске владе за Босну и Херцеговину 
од 16. јануара 1908., бр. 2036/I., о провађању државнога надзора у конфесионалним 
и приватним школама у Босни и Херцеговини. Другом наредбом утврђена је обавеза 
свих учитеља и наставника да прибаве одобрење (декрет) врховне школске власти 
дотичне религије о праву научавања, Наредба земаљске владе за Босну и Херцеговину 
од 16. јануара 1908., бр. 65/I., о праву научавања у конфесионалним школама. Окру-
жницом Земаљске владе, као трећим актом, даје се право политичким властима да 
посећују конфесионалне школе када су у питању здравствено-полицијска питања, 
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га на бо го сло ви ја је 1. 9. 1917. го ди не пре ме ште на из Ре ље ва у Са ра је во. 
Ре ор га ни за ци јом из вр ше ном 1920. го ди не по че ла је да ра ди но ва пе то ра-
зред на сре дња шко ла, та ко да су по сле дњи кан ди да ти ста ре са ра јев ске 
бо го сло ви је по ла га ли струч ни ис пит ју на 1922. го ди не.26 

При ну ђи ва њ ем С. Ко са но ви ћа да под не се остав ку вла сти Аустро-
Угар ске за кљу чи ле су да је по стиг ну та ве ли ка по бе да и ство ре ни усло-
ви за по нов но по кре та ње отво ре не про зе лит ске про па ган де. Син хро ни-
зо ва ном ак ци јом др жав них ор га на и над би ску па Шта дле ра от по чео је 
про цес по сте пе ног из ба ци ва ња из упо тре бе бо го слу жбе них књ и га из 
Ру си је и Ср би је. Но ве бо го слу жбе не књ и ге штам па не су у Бе чу и пом пе-
зно, у при су ству ви со ких вла ди них пред став ни ка, пре да ва не као по клон 
ми тро по ли ти ма, цр кве но-школ ским оп шти на ма и по је ди ним зна чај ни-
јим цр ква ма и ма на сти ри ма. Учвр шћи ва њ ем оку па тор ске вла сти до не-
та је од лу ка да се књ и ге штам па ју у Са ра је ву, што је у прак си зна чи ло 
по ве ћа ње ти ра жа и ја ча ње про па ган де. Звор нич ко-ту злан ски ми тро по-
лит Ди о ни си је, ина че не раз ре ше ни фа на ри от, отво ре но се по бу нио због 
на ме та ња тих књ и га, прав да ју ћи свој став чи њ е ни цом да са др жај ни је 
бла го сло вио ва се љен ски па три јарх. Вла сти су по ве ле ши ро ку ак ци ју 
про тив ми тро по ли та Ди о ни си ја, ко ја се за вр ши ла ука зом ца ра о раз ре-
ше њу 12. ма ја 1891. го ди не.27

Успех прет ход них ак ци ја охра брио је оку па ци о ну власт и ка то лич-
ку цр кву да за поч ну но ву про зе лит ску кам па њу чи ји је циљ био кон вер-
зи ја срп ских и му сли ман ских де во ја ка.28 Нео д ме ре не ак ци је ка то лич ке 

грађевинско-полицијски предмети и опште полицијске ствари., Окружница земаљске 
владе за Босну и Херцеговину од 7. септембра 1908., бр. 150.645/I., о визитирању 
вјероисповједних школа по политичким властима. Све три наредбе објављене су у 
Гласнику закона и наредаба за Босну и Херцеговину, година 1908, Сарајево, Земаљска 
штампарија, 1909, стр. 34-36; 33-34 и 137. 

26 Ч. Драшковић, Црквене школе Српске патријаршије, “Српска православна црква 
1920-1970, споменица о 50-годишњици васпостављања Српске патријаршије”, издање 
Светог архијерејског синода, Београд 1971. 

27 Видети, В. Богићевић, Стање српске православне цркве у Босни и Херцеговини од 
окупације 1878. до почетка борбе за верско-просветну аутономију 1896. године, 
“Споменица поводом осамдесетогодишњице окупације Босне и Херцеговине 1878-
1958, педесетогодишњице анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења и 
уједињења”, Београд 1959.  

28 Сасвим разумљиво интелектуалци из католичког културног круга настоје да рела ти ви-
зирају и умање значај тог важног питања: “Проблем конверзија, особито ако се радило 
о пријелазу на католицизам, био је десетљећима Ахилова пета босанскохерцеговачке 
земаљске управе и камен смутњи у односима међу вјерама. Сваки такав случај обилато 
се користио у политичко-агитацијске сврхе међу неупућеним масама. Од неважних 
пријелаза правила су се замашна политичка и кабинетска питања, а непозвани дема-
гошки фактори црпили су из њих политички капитал у своје пропагандистичке 
закулисне сврхе, стварајући афере и сукобе, узбуђујући и ширу јавност, као да је 
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цр кве по ко ле ба ле су Зе маљ ску вла ду у Са ра је ву, ко ја је за кљу чи ла да 
ће да ља отво ре на по др шка не ми нов но до ве сти до за јед нич ких про те ста 
Ср ба и му сли ма на. Ра ди ре гу ли са ња те обла сти, Зе маљ ска вла да до не ла 
је без са гла сно сти Бе ча 6. ок то бра 1879. го ди не Уред бу број 19252/I о 
кон вер зи ји му сли ма на. Због евен ту ал них про те ста, да то је ту ма че ње да 
се Уред ба од но си на са мо је дан слу чај, што је ко ре спон ди ра ло са ста вом 
За јед нич ког ми ни стар ства фи нан си ја у Бе чу да се кон вер зи је, без об зи ра 
ка ко је до њих до шло, раз ма тра ју и ре ша ва ју пре ма на ста лим окол но сти-
ма. По сле ви ше слу ча је ва пре ла ска на ри мо ка то лич ку ве ру, Зе маљ ска 
вла да фор ми ра ла је ко ми си ју од пред став ни ка све три кон фе си је са за-
дат ком да тај про блем про у чи и из ја сни се о про јек ту Уред бе о кон вер-
зи ја ма, ко ја би се по сле то га до ста ви ла Бе чу на раз ма тра ње и усва ја ње. 
По ну ђе ни про је кат Уред бе раз мо трен је у Бе чу, али је због стра ха од по-
ли тич ких по сле ди ца пре по ру че но Зе маљ ској вла ди да на ста ви ре ша ва ње 
по је ди нач них слу ча је ва кон вер зи је и та ко из бег не за кон ско ре гу ли са ње 
тог осе тљи вог про бле ма. На ста вак кон вер зи ја и све ве ће не за до вољ ство, 
по себ но му сли ман ског ста нов ни штва, де фи ни тив но су опре де ли ли Беч 
да се до не се Уред ба и та ко бар фор мал но огра ни чи са мо во ља над би ску-
па Ј. Шта дле ра и њего вих је зу и та. Ука зом ца ра Уред ба је сту пи ла на сна-
гу 5. ју ла 1891. го ди не, али ви ше ни су мо гле да се ис пра ве ште те на ста ле 
због оси о ног и су ро вог ка то лич ког про зе ли ти зма.29 Пре ма зва нич ним из-
ве шта ји ма Зе маљ ске вла де до 1900. го ди не у ка то лич ку ве ру пре шло је 
33 му сли ма на, 16 Ср ба и 1 Је вреј, али је укуп на ко рист би ла ма ла, бу ду ћи 
да су кон вер зи је ди рект но до пре не ле и под ста кле Ср бе и му сли ма не да 
по ве ду од луч ну бор бу за вер ску и про свет ну ауто но ми ју.30

Борбазацрквено-школскуаутономију

Kатоличкa пропагандa стал но обо га ћи ва на но вим са др жа ји ма 
ди рект но је до при не ла да се срп ски на род са мо ор га ни зу је, учвр сти у 
на ци о нал ном уве ре њу и от поч не бор бу за пра ва ус кра ћи ва на од но вог 

ријеч о удару на неку вјеру, или ма коју признату конфесију”, Л. Ђаковић, Политичке 
организације босанскохерцеговачких католика Хрвата (I. дио: до отварања Сабора 
1910.), Загреб 1985, стр. 66. 

29 Наредба Земаљске владе за Босну и Херцеговину о прелажењу овоземаљских при па-
дника из једног вјерозакона у други у Босни и Херцеговини заступљен вјерозакон. Одо-
бре на решењем од 30. 6. 1891. године, Гласник закона и наредаба за Босну и Хер це-
говину, комад XIV, наредба 71, Сарајево 1891. 

30 Видети, В. Богићевић, Стање српско-православне цркве у Босни и Херцеговини од 
окупације 1878. до почетка борбе за верско-просветну аутономију 1896. године, 
“Споменица поводом осамдесетогодишњице окупације Босне и Херцеговине 1878-
1958, педесетогодишњице анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења и 
уједињења”, Београд 1959. 
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упра вља ча Бо сне и Хер це го ви не. Ја ча њу срп ске са мо све сти до при нео 
је и све ве ћи број сту де на та шко ло ва них на уни вер зи те ти ма ши ром ца-
ре ви не и све ја чи за нат ско-тр го вач ки слој, ко ји је по сте пе но при хва тао 
мо дер не на чи не при вре ђи ва ња. Ин те ли ген ци ја је фор му ли са ла на ци о-
нал не ци ље ве, а мла да бур жо а зи ја при хва ти ла да фи нан сиј ски по мог не 
бор бу за ко ју се зна ло да ће би ти ду га и са не из ве сним ис хо дом. Пра вил-
но про це нив ши уну тра шњу си ту а ци ју и ме ђу на род не окол но сти, во ђе 
на род ног от по ра фор му ли са ле су оства ри ве ци ље ве, та ко да су пи та ње 
на ци о нал ног осло бо ђе ња, ко је је би ло основ ни мо тив за све ак тив но-
сти, оста ви ли за бо ља вре ме на. По ста вљен је зах тев за цр кве ну и школ-
ску ауто но ми ју, јер се до бро зна ло да пре у зи ма ње те ва жне обла сти из 
над ле жно сти аустро у гар ске ад ми ни стра ци је пред ста вља пра ви на чин 
да Ср би оја ча ју кул тур но и на ци о нал но и та ко по ста ну фак тор без ко га 
се не мо же од лу чи ва ти о суд би ни Бо сне и Хер це го ви не. Утвр ђу ју ћи те 
ци ље ве као при о ри тет, во ђе на род ног от по ра за шле су у ка нон ску над-
ле жност Цр кве, што је до ве ло до ве ли ких не спо ра зу ма са је рар хи јом. 
Бра не ћи утвр ђе ни ка нон ски по ре дак епи ско пат је до шао у те шку по зи-
ци ју да се опре де љу је из ме ђу ло јал но сти Цр кви и по др шке оправ да ним 
на род ним зах те ви ма, чи је ис пу њ е ње је зна чи ло ди рект но ме ша ње у из-
вор не цр кве не над ле жно сти.

Бор ба за цр кве но-школ ску ауто но ми ју по че ла је 1893. го ди не ка да 
су 23 оп шти не до ста ви ле Зе маљ ској вла ди пр ву пе ти ци ју са сле де ћим 
зах те ви ма: “Да оп шти не сло бод но би ра ју учи те ље за сво је шко ле и да 
се за њих не мо ра тра жи ти одо бре ње бо сан ске вла де, јер је, по до са да-
шњ ем по ступ ку, вла ди но одо бре ње зло у по тре бља ва но тим што је вла да 
хо ти ми це оте за ла, да учи те љи не би мо гли на вре ме по че ти ра ди ти, па 
је у срп ско-пра во слав ним шко ла ма на ста ва на за до ва ла.”31 Де пу та ци ју, 
ко ја је пре да ла пе ти ци ју, пред во дио је да бро бо сан ски ми тро по лит Ђор-
ђе Ни ко ла је вић, што ја сно по ка зу је да је по сто ја ла уса гла ше ност из ме ђу 
на ро да и је рар хи је док су у пр ви план ис ти ца ни про бле ми школ ства. 
Уме сто од го во ра на на род не зах те ве из не те у пе ти ци ји, Вла да је по ве ћа-
ла при ти сак на срп ске шко ле. Са ра јев ска оп шти на одр жа ла је 23. ју ла 
1896. го ди не кон фе рен ци ју и до не ла од лу ку да се због ус кра ћи ва ња пра-
ва обра ти За јед нич ком ми ни стар ству фи нан си ја у Бе чу. Про це нив ши да 
про тест тре ба да бу де на што ши рој осно ви, зах те ве је по др жа ло још 13 
цр кве но-школ ских оп шти на. Са ста вљен је Пр ви цар ски ме мо ран дум, 
ко ји је, због од би ја ња вла да ра да при ми де ле га ци ју, пре дат двор ској кан-
це ла ри ји у Бе чу 5. 12. 1896. го ди не. Срп ски на род из нео је у Ме мо ран-
ду му ви ше при ту жби на Зе маљ ску вла ду у Са ра је ву и од ца ра за тра жио: 
31 В. Скарић, Верско-просветна борба православних Срба, “Босна и Херцеговина под 

аустро-угарском управом”, Београд 1935, стр. 37. 
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“Да им се по вра те од у зе та пра ва у цр кви и шко ли: сло бод ну упо тре бу 
срп ског име на и пи сма ћи ри ли це у цр кви, шко ли и ван њих; сло бод но 
др жа ње цр кве но-школ ских оп штин ских скуп шти на и са бор ских сед ни-
ца без при ја ве вла сти; сло бо дан из бор све ште ни ка и учи те ља; сло бод но 
осни ва ње цр кве них и школ ских фон до ва и при ма ње ле га та; уче шће на-
ро да при по ста вља њу ми тро по ли та; сло бод но ства ра ње срп ских чи та о-
ни ца, пе вач ких и дру гих дру шта ва; ре ша ва ње мол би у од ре ђе ном ро ку 
итд.”32 Су шти на зах те ва и сме лост Ср ба да их из не су, из не на ди ли су 
двор ске кру го ве у Бе чу и ад ми ни стра ци ју у Са ра је ву. Од го вор је био же-
сток и усме рен на чла но ве де ле га ци је ко ји су хап ше ни, пра ће ни, до дат-
но опо ре зи ва ни, оме та ни у тр го вач ким и дру гим по сло ви ма и на раз ли-
чи те на чи не за стра ши ва ни са ци љем да се од рек ну бор бе за пра ва свог 
на ро да. Тај не аген ту ре ула га ле су огром не на по ре да ши ре њ ем ла жи и 
дез ин фор ма ци ја усме ре на род про тив во ђа от по ра. Укљу чен је и да бро-
бо сан ски ми тро по лит Ни ко лај Ман дић, ко ји је 6. мар та 1897. го ди не 
оку пио углед не Ср бе из Са ра је ва и по ку шао да их на го во ри да от ка жу 
по ве ре ње чла но ви ма оп шти не екс по ни ра ним у на ци о нал ним бор ба ма. 
По сле од би ја ња тог зах те ва, Вла да је рас пу сти ла са ра јев ску оп шти ну 
и у до го во ру са ми тро по ли тима иза бра ла но во ру ко вод ство и пред сед-
ни ка.33 По ја ча ни те рор дао је кон тра ре зул та те, та ко да се све ви ше оп-
шти на при дру жи ва ло на род ним зах те ви ма. Са ста вљен је Дру ги цар ски 
ме мо ран дум, ко ји су два чла на де ле га ци је пре да ла лич но вла да ру 19. 
мар та 1897. го ди не. При мив ши зах те ве цар је обе ћао “да ће се с па жњ-
ом за у зе ти за то пи та ње, ако ту не бу де уме шан чи ји прст са стра не”.34 

32 В. Скарић, исто, страна 38-39. Захтеве Срба из тог периода на сличан начин дефинише 
и М. Екмечић: “На првом месту био је захтев да се језик назива српским и да се 
слободно употребљава ћирилица. Општине су тражиле да слободно бирају свештенике 
и учитеље, да се слободно отварају читаонице и оснивају фондови, прослављају 
народни празници и да општине учествују у избору митрополита. То је у ствари био 
захтев да се црква и школа, као и национална удружења и фондови, ослободе надзора 
стране државе. Са овом депутацијом у Бечу је успоставила везу српска влада, те јој 
је саветовала да буде умерена и да потражи могућност за споразум и нагодбе.”, М. 
Екмечић, Национални покрет у Босни и Херцеговини, Историја српског народа, шеста 
књига, први том, Београд 1994, стр. 619. 

33 Проблеми у односима између јерархије и народа кулминирали су, о чему М. Екмечић 
истиче следеће: “Започела је широка акција да се бојкотују свештеници које нису 
изабрале општине, деца су остављена некрштена, а цркве су зјапиле празне. Измишљен 
је и погрдан назив ‘намет-поп’ за свештенике који нису постављани по народној вољи. 
Шантићеве мостарске Гусле нису хтеле да певају о Божићу у цркви. За седам година 
у Мостару је било 438 случајева сахране без попа, док су по кућама држана приватна 
богослужења.”, М. Екмечић, Национални покрет у Босни и Херцеговини, Историја 
српског народа, шеста књига, први том, Београд 1994, стр. 620.

34 Наведено према, Р. Грђић, Борба за црквено-школску аутономију у Босни и Херцеговини, 
“Споменица поводом осамдесетогодишњице окупације Босне и Херцеговине 1878-
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Ве ли ка оче ки ва ња на ро да од ин тер вен ци је вла да ра из не ве ре на су јер је 
већ 24. апри ла вла дин пред став ник у Са ра је ву из ве стио под но си о це Ме-
мо ран ду ма “да Њего во Ве ли чан ство Цар ни је об на шао ни шта од ре ди ти 
на под не се ни му дру ги ме мо ран дум”.35 При ти сак на Ср бе по но во је до-
био на ин тен зи те ту и у прак си је нај че шће ма ни фе сто ван рас пу шта њ ем 
не по слу шних цр кве но-школ ских оп шти на и по ста вља њ ем на ду жност 
вла сти ло јал них све ште ни ка и учи те ља. Сво јом од луч но шћу Ср би су 
зна чај но до при не ли да про пад не па жљи во при пре ман план да се афир-
ма ци јом бо шњ ач ке на ци је, је зи ка и кул ту ре, по тру по сто је ће раз ли ке и 
та ко омо гу ћи лак ше и успе шни је ута па ње но вог и обез ли че ног ко лек ти-
ви те та у аустро у гар ски по ре дак.

Не у спе си ни су по ко ле ба ли на род не во ђе, ко је су при сту пи ле но-
вој стра те ги ји за ко ју су зна ли да ће нај ви ше уз не ми ри ти Аустро-Угар-
ску пре те ра но осе тљи ву на сва ки по ку шај оспо ра ва ња њеног су ве ре ни-
те та над Бо сном и Хер це го ви ном. Са чи њ ен је На црт уста ва за цр кве ну 
и школ ску ауто но ми ју и зва нич но пред ста вљен аустр о у гар ским вла сти-
ма. По зив је у про ле ће 1898. го ди не упу ћен и свим ми тро по ли ти ма да 
пре гле да ју На црт и укљу че се у да љи рад. Ми тро по лит да бро бо сан ски 
Ни ко лај Ман дић од био је у име свих ар хи је ре ја да пру жи по моћ, што је 
до ве ло до го то во пот пу ног рас ко ла из ме ђу на ро да и ви ше је рар хи је. Рад 
на На цр ту уста ва на ста вљен је у Срем ским Кар лов ци ма уз по моћ та мо-
шњ их зна ла ца ка нон ског пра ва и љу ди са ис ку ством у де це ниј ској бор би 
Ср ба у Вој во ди ни за сло бо ду Цр кве. Из ра ђен је На црт уста ва цр кве не 
и школ ске са мо у пра ве срп ског пра во слав ног на ро да у Бо сни и Хер це го-
ви ни и од нет у Беч ра ди до би ја ња ми шље ња. Уме сто за у зи ма ња ста ва, 
у Бе чу су од лу чи ли да се текст На цр та вра ти у Бо сну и да га раз мо три 
Зе маљ ска вла да и пра во слав на је рар хи ја. Са оп ште ње срп ских де пу та та 
да ће На црт уста ва од не ти на ми шље ње Ва се љен ској па три јар ши ји, јер 
она ру ко во ди пра во слав ном цр квом у Бо сни и Хер це го ви ни, иза зва ла је 
ре волт ви со ког функ ци о не ра аустриј ске ад ми ни стра ци је: “То ви мо же те 
та ко у но ви на ма пи са ти, а не пре да мном го во ри ти... За бра њ у јем вам да 
да ље го во ри те о то ме.”36 Уви дев ши да ће се до но ше ње Уста ва од ла га ти 
бес ко нач но, на род ни во ђи су, и по ред из ри чи те за бра не, од лу чи ли и кра-
јем ју на 1898. го ди не от пу то ва ли у Ца ри град са на ме ром да са тек стом 
упо зна ју ва се љен ског па три јар ха и до би ју са гла сност на њего ву ка нон-

1958, педесетогодишњице анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења и 
уједињења”, Београд 1959, стр. 95. 

35 Наведено према, Ђ. Слијепчевић, Историја Српске православне цркве, књига друга, 
Минхен 1966, стр. 557.

36 Наведено према, В. Скарић, Верско-просветна борба православних Срба, “Босна и 
Херцеговина под аустро-угарском управом”, Београд 1935, стр. 44.
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ску ис прав ност. Си нод Ва се љен ске па три јар ши је по зи тив но је оце нио 
На црт, али је од лу ка про ме њ е на по сле ин тер вен ци је аустро у гар ске ди-
пло ма ти је: “Па три јарх Кон стан тин V упу ти ми тро по ли ти ма по сла ни це 
ко ји ма ‘за хва љу је по гла ва ри ма пра во сла вља у Бо сни и Хер це го ви ни на 
њихо вој рев но сти и ода но сти... Обо дра ва их да бди ју над сви ма ин те ре-
си ма цр кве и шко ле, а по ред то га на ро ду пре по ру чу је да се искре но и 
ода но по ко ра ва ми тро по ли ти ма, као и ме сним вла сти ма, и да на ста ви 
ис пу њ а ва ње сво јих вер ских ду жно сти, као што је то чи нио и у про шло-
сти.’”37 Ра ди спре ча ва ња ра да на род них во ђа, аустро у гар ска упра ва за-
ду жи ла је ми тро по ли те у БиХ да и они при пре ме сво ју вер зи ју Уста ва и 
до ста ве га на ми шље ње Ва се љен ској па три јар ши ји. До не та је и од лу ка 
да се ми тро по ли ја да бро бо сан ска по де ли и осну је но ва ба њ а луч ко-би-
хаћ ка, ко ја је зва нич но по че ла са ра дом 1900. го ди не. По де ла ми тро по ли-
је са свим је ра зу мљи ва у кон тек сту та да шњ их при ли ка, јер се у Бе чу и 
Са ра је ву про це ни ло да ће но ва ор га ни за ци ја по де ли ти на род и до при не-
ти да се сма њи њего ва од луч ност у бор би за пра ва, ко ја му при па да ју.

Ве ли ки от пор Бе ча и пред ло зи Ва се љен ске па три јар ши је до при не-
ли су при вре ме ном при бли жа ва њу на род них во ђа и цр кве не је рар хи је, 
јер је про це њ е но да, у ин те ре су на ро да, тре ба усво ји ти ком про ми сни 
пред лог при хва тљив за обе стра не. Одр жа но је ви ше са ста на ка, али су 
ми тро по ли ти упор но ин си сти ра ли на сво јим ре ше њ и ма ка нон ских пи-
та ња, а за оста ла ну ди ли ком про мис. По чет ком ја ну а ра 1900. го ди не у 
Са ра је ву су се са ста ли ис так ну ти пред став ни ци го то во свих цр кве но-
школ ских оп шти на са цр кве ном је рар хи јом и уса гла си ли ста во ве о ве ћи-
ни пи та ња. Ре зо лу ци ја, из да та по сле са стан ка, по ка зу је да на род ни пред-
став ни ци ни су по сти гли ком про мис са ми тро по ли ти ма “о устрој ству 
епар хиј ских скуп шти на, кон зи сто ри ја и ви шег ду хов ног су да, би ра њу 
све ште ни ка у од бо ре са мо гла со ви ма све ште ни ка, о би ра њу ми тро по-
ли та и о над зо ру вла сти”.38 Ми тро по ли ти су сво је при мед бе из ло жи ли 
37 Р. Грђић, Борба за црквено-школску аутономију у Босни и Херцеговини, “Споменица 

поводом осамдесетогодишњице окупације Босне и Херцеговине 1878-1958, пе-
де сетогодишњице анексије 1908-1958 и четрдесетогодишњице ослобођења и ује-
дињења”, Београд 1959, стр. 95. У другој посланици Васељенска па тријаршија била је 
још сервилнија према окупационој управи: “А пошто имате очинску и народнољубиву 
владу, која толиким доброчинством обасипа свој народ без разлике племена и вере, 
која вам пружа благотворну заштиту, која поштује свету и православну веру ваших 
отаца, њезине свете каноне и ваше свештене заводе, дужни све ви да јој поклоните 
пуно поверење и да јој враћате те благодети дужном послушношћу и мирољубивим 
и лојалним владањем...”. Наведено према, В. Скарић, Верско-просветна борба 
православних Срба, “Босна и Херцеговина под аустро-угарском управом”, Београд 
1935, стр. 47.

38 В. Скарић, Верско-просветна борба православних Срба, “Босна и Херцеговина под 
аустро-угарском управом”, Београд 1935, стр. 49.
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у пет та ча ка и оба ве сти ли на род не во ђе да о њима не мо же би ти ком-
про ми са. Су шти на от по ра ми тро по ли та од но си ла се на не при хва та ње 
уче шћа на ро да у не ким екс клу зив но цр кве ним по сло ви ма. Ода бра ни 
пред став ни ци на ро да от пу то ва ли су у Бу дим пе шту, где је при пре мљен 
Тре ћи цар ски ме мо ран дум у ко ме је из не та исто ри ја на стан ка На цр та 
и при ме ри на си ља ко ја се вр ше над пра во слав ним на ро дом у Бо сни и 
Хер це го ви ни. Де ле га ци ја од 58 љу ди, од ко јих су 18 би ли све ште ни ци, 
ни је ус пе ла да пре да Ме мо ран дум, та ко да се нео ба вље на по сла вра ти ла 
у Са ра је во. По сле го ди ну да на, у ма ју 1901. го ди не, цар је при мио три 
срп ска пред став ни ка, ко ји су му уру чи ли Тре ћи цар ски ме мо ран дум. 
Пре ко Ру ске цр кве из вр шен је при ти сак на Ва се љен ску па три јар ши ју 
да се од луч ни је за у зме за за шти ту пра ва пра во слав ног на ро да у Бо сни 
и Хер це го ви ни. Ма ја 1902. го ди не вла дар је по но во при мио де ле га ци ју 
Ср ба, ко ја је пре да ла Че твр ти цар ски ме мо ран дум у ко ме су по но вље-
ни зах те ви за са мо у пра ву и из не то ви ше кри тич ких при мед би на рад 
Вла де и њен од нос пре ма Ср би ма. То ком је се ни исте го ди не на род ну 
де ле га ци ју из Бо сне при мио је ва се љен ски па три јарх и по сле упо зна-
ва ња са си ту а ци јом су ге ри сао ми тро по ли ти ма да бу ду флек си бил ни ји 
и по стиг ну ком про мис са на ро дом, али без до во ђе ња у пи та ње ка но на 
Цр кве. По сле то га одр жа но је ви ше са ста на ка на род них пред став ни ка и 
ми тро по ли та, на ко ји ма је по стиг нут до го вор о го то во свим пи та њ и ма 
“сем за 4 тач ке: о би ра њу, од но сно по ста вља њу ми тро по ли та, о би ра њу 
и пла ћа њу чла но ва Епар хиј ског са ве та и о из бор ном пра ву при из бо ру 
чла но ва Ве ли ког про свет ног са ве та. Ми тро по ли ти су тра жи ли да се они 
по ста вља ју по кон кор да ту од 1880, без уче шћа све штен ства и на ро да. 
Та ко исто да вла да, без уде ла на ро да, по ста вља чла но ве кон зи сто ри је и 
да их она пла ћа. Чла но ве све ште ни ке у Епар хиј ском и Ве ли ком про свет-
ном са ве ту да би ра ју са мо све ште ни ци, а све то вњ а ке са мо све то вњ а ци, 
а не да јед не и дру ге би ра ју за јед но и све ште ни ци и све то вњ а ци.”39 Због 
не по мир љи вих ста во ва и по тре бе да се што пре усво ји акт о ауто но ми ји, 
до не та је од лу ка да се спор на пи та ња усту пе на ре ша ва ње Ва се љен ској 
па три јар ши ји, ко ја ће о свом ми шље њу оба ве сти ти вла сти у Бе чу.

ДоношењеСтатута

Про ме не до ко јих је до шло на че лу За јед нич ког ми ни стар ства фи-
нан си ја у Бе чу, ко је је би ло за ду же но да са Зе маљ ском вла дом у Са ра је-
ву во ди це ло куп ну по ли ти ку у Бо сни и Хер це го ви ни, убр за ле су пре го-
во ре. Кра јем 1904. и по чет ком 1905. го ди не во ђе но је ви ше раз го во ра 
из ме ђу вла сти у Бе чу, на род них во ђа и ми тро по ли та да бро бо сан ског Ни-
39 Исто, страна 53.

Положај Српске православне цркве у Босни и ...
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ко ла ја Ман ди ћа. Уса гла ше на је ве ћи на пи та ња, али је остао спо ран над-
зор вла сти, про блем до та ци ја ко је ће до би ја ти са мо у пра ва и при ку пља-
ње ауто ном ног при ре за. По стиг ну ти спо ра зум зна чио је и де фи ни тив но 
по ми ре ње на ро да и је рар хи је: “Ка да је 11. ја ну а ра при спео у Са ра је во 
ми тро по лит Ман дић до че као га је на ста ни ци Јеф та но вић са 40 углед-
них љу ди, па су сви за јед но оти шли у Ми тро по ли ју. Та ко се из ми рио 
на род са сво јом је рар хи јом.”40 Ар би три ра ју ћи, на зах тев на род них во ђа 
о не у са гла ше ним пи та њ и ма, Ва се љен ска па три јар ши ја је по др жа ва ју ћи 
обе стра не за у зе ла ком про ми сан став, та ко да су би ли ис пу њ е ни сви 
усло ви по треб ни ра ди пот пи си ва ња спо ра зу ма. Аустриј ски цар Фра њо 
Јо сиф пот пи сао је 13. ав гу ста 1905. го ди не Ста тут (Уред бу) цр кве но-
про свет не упра ве срп ских пра во слав них епар хи ја (ми тро по ли ја) у Бо-
сни и Хер це го ви ни.41

Огром ни на по ри ко је су уло жи ли на род ни пред став ни ци и цр кве на 
је рар хи ја да се кроз прав ни акт, по твр ђен од су ве ре на, ин сти ту ци о нал но 
уре ди цр кве но-школ ска ауто но ми ја и та ко тај сег мент од по себ ног ин те-
ре са за Ср бе у БиХ осло бо ди др жав не кон тро ле, упу ћу ју на по тре бу да 
се, без об зи ра на кра так вре мен ски рок у ко ме је при ме њ и ва на, бли же 
пред ста ве те жи шна опре де ље ња Уред бе. Пра во Ср ба да са мо стал но уре-
ђу ју сво је цр кве не и школ ске по сло ве, али и ми ни мал ни над зор др жа-
ве, ја сно су по твр ђе ни у пре ам бу ли тог зна чај ног ак та.42 Уред ба са др жи 
40 Исто, страна 54.
41 Према познатом црквеном историчару Јевсевију Поповићу, који је сведок тих 

догађаја, потписани Статут садржи следеће: “4 митрополије и митрополита међу-
со бно су сасвим координирана и остају у досадашњем одношају и према царско-
краљевској влади и према цариградској патријаршији, чак и у погледу постављања 
и збацивања митрополита; иначе цела босанско-херцеговачка црква у духовним 
стварима подчињена је Великом Црквеном Суду, који се састоји из 4 митрополита, 
из 4 избором одређена презвитера, и из 1 презвитера који је редовни професор бого-
словља и црквеног права; у мешовитим стварима пак подчињена је цела ова црква 
административном црквеном савету, Великом Управном и Просветном Савету, 
који се састоји из 4 митрополита и из избором одређених 4 презвитера, 16 лајика 
и 4 професора или учитеља; аналогну организацију имају и поједине митрополије 
свака са Епархијским Црквеним Судом, који је дошао на место раније конзисторије, 
и са Епархијским Управним и Просветним Саветом; на против поједине црквене 
општине имају сасвим демократску организацију. Свака црквена опћина наиме има 
црквену скупштину, која се састоји из свију самосталних мушких чланова те опћине, 
и црквено-школски одбор, који се бира у црквеној скупштини.”, Ј. Поповић, Општа 
црквена историја, књига два, Прометеј, Нови Сад 1995, стр. 628. 

42 Комплетан текст царске преамбуле гласи: “Пошто утврђење и развитак српско-
православне цркве у Босни и Херцеговини изискује законито уређење одношаја ове 
цркве, а узимајући у призрење, да је за напредак српско-православне цркве и српско-
првославног народа у Босни и Херцеговини врло важно, да припадници ове цркве 
добију право, којим ће у оквиру земаљских закона и без уштрба по надзорно право 
државе, своје црквене и школске послове самостално уређивати и њима управљати, 
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Основ не од ред бе фор му ли са не у 21. чла ну озна че ном рим ским бро је ви-
ма, шест гла ва, за кључ на и пре ла зна на ре ђе ња и до да так са пре ци зно 
на ве де ним про то пре зви те ра ти ма и па ро хи ја ма у све че ти ри епар хи је. 
Бу ду ћи да је Уред ба ве о ма обим на и да са др жи 264 чла на, пред ста ви ће 
се са мо са др жај по гла вља Основ не од ред бе у ко ме је пре ци зно ис ка за на 
њена су шти на и ја сно пред ста вљен обим и на чин оства ри ва ња ауто но-
ми је Срп ске цр кве. 

Члан I по гла вља “Основ не од ред бе” утвр ђу је да Срп ску пра во-
слав ну цр кву у Бо сни и Хер це го ви ни чи не Да бро-бо сан ска, За хум ско-
хер це го вач ка, Звор нич ко-ту злан ска и Ба њ а луч ко-би хаћ ка епар хи ја. Од-
нос Ва се љен ске па три јар ши је и епар хи ја у БиХ, утвр ђен Кон вен ци јом 
од 16. (28) мар та 1880. го ди не, сход но чла ну II, не мо же се ме њ а ти Уред-
бом. Ауто но ми ја у цр кве ним и про свет ним по сло ви ма пре ци зи ра на је у 
чла ну III: “Срп ске пра во слав не епар хи је у Бо сни и Хер це го ви ни има ју 
пра во, да по сло ве сво је цр кве, шко ле и амо од но се ћих се фон до ва, за-
кла да и до ба ра мо гу са ме и пре ко сво јих ор га на са мо стал но уре ђи ва ти, 
о њима рје ша ва ти и њима упра вља ти у сми слу на ре ђе ња ове уред бе уз 
одр жа ње пра ва вр хов ног над зо ра Њего вог Ве ли чан ства, ко ји ће над зор 
Њего во Ве ли чан ство вр ши ти пре ко сво је вла де.”43 Пре ма чла ну IV, Уред-
бом је уре ђен де ло круг ра да и овла шће ња цр кве не оп шти не, па ро хи је, 
ма на сти ра и ма на стир ске оп шти не, епар хи је, ве ли ког цр кве ног су да, ве-
ли ког управ ног и про свет ног са ве та и упра ва пра во слав них фон до ва, 
за кла да и до ба ра. Сва ка епар хи ја, пре ма чла ну V, има пра во, да у гра-
ни ца ма Уред бе, пот пу но са мо стал но уре ђу је и упра вља сво јим по сло-
ви ма. Члан VI пре ци зи ра да су ни жи ор га ни цр кве но-школ ске упра ве 
под ре ђе ни не по сред но ви шем ор га ну и пре ко њега вр хов ним управ ним 
вла сти ма. По сло ве за јед нич ке цр кви и на род но-цр кве ној упра ви, пре-
ма чла ну VII, спо ра зум но ре ша ва ју цр кве но-је рар хич ки и на род но-цр-

то смо се нашли побуђени, да подјелимо Нашу санкцију Штатута о уређењу 
црквене и школске управе српско-православних епархија (митрополија) у Босни и 
Херцеговини, што су га митрополити и свјетовњаци израдили, и којем је васељенски 
патријарх у Цариграду одлуком ономашњег светога синода од 31. маја 1905. по ст. 
подијелио канонску апробацију. Наша је воља, да се овом Штатуту, који се ниже 
излаже, и који овим добива законску снагу, сви припадници српско-православне цркве 
у Босни и Херцеговини, како клир, тако и свјетовњаци, покоравају и да га најтачније 
извршују, као што то исто тако и нашој влади у тијем земљама у дужност стављамо.”, 
Превишње ријешење од 13. августа 1905. о Штатуту о уређењу црквене и школске 
управе српских православних епархија (митрополија) у Босни и Херцеговини, Гласник 
закона и наредаба за Босну и Херцеговину, Земаљска штампарија, Сарајево 1905, 
стр. 163. Овде је при анализи коришћен текст Уредба црквено-просвјетне управе 
српских православних епархија (митрополија) у Босни и Херцеговини са проведбеном 
наредбом, Штампарско умјетнички завод Пахера и Кисића, Мостар 1905. 

43 Исто, стр. 5.
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кве ни ор га ни. Чла ном VI II пред ви ђе но је да сва ка епар хи ја са мо стал но 
упра вља по ве ре ним фон до ви ма и за кла да ма, уз оба ве зу да их ко ри сти 
пре ма ци ље ви ма од ре ђе ним од осни ва ча. Управ ни и про свет ни по сло ви 
ко ји се од но се на све епар хи је, сход но чла ну IX, по ве ре ни су у над ле-
жност ве ли ком управ ном и про свет ном са ве ту. На ред бе, ре ше ња и пре-
су де епар хиј ских и вр хов них вла сти из вр ша ва ју ни жи ор га ни у скла ду 
са ка нон ским по рет ком, с тим што је у чла ну X пред ви ђе на мо гућ ност 
да зе маљ ске вла сти, на зах тев над ле жних ор га на, пру же по моћ при из-
вр ша ва њу свих од лу ка до не тих од цр кве но-про свет них управ них те ла. 
Члан XI пред ви ђа мо гућ ност да епар хи је, ко је су у прин ци пу не за ви сне, 
осну ју за јед нич ке фон до ве и про свет но-ху ма ни тар не за во де и обез бе-
де сред ства за њихо во из др жа ва ње. Уме сто све ште нич ког би ра, чла ном 
XII, утвр ђе но је пра во епар хиј ских управ них и про свет них са ве та да 
при ку пља ју од ре ђе ни про це нат при ре за на све ди рект не по ре зе из ко га 
се све ште ни ци ма ис пла ћу ју ре дов не пла те. Пред ви ђе ни при рез при ку-
пља ју над ле жни по ре ски ор га ни и пре ко Зе маљ ске вла де до ста вља ју 
ауто ном ној цр кве но-школ ској упра ви. Зе маљ ска вла да при хва ти ла је 
чла ном XI II оба ве зу да из дво ји го ди шњу по моћ ко ја ће се упо тре бља-
ва ти за из гра дњу цр ка ва и шко ла. Пла те ми тро по ли та, стал них чла но ва 
епар хиј ских су до ва и фи нан си ра ње бо го сло ви је у Ре ље ву вр ши се из 
сред ста ва Вла де. Цр кве но-школ ске оп шти не, ко је из др жа ва ју соп стве не 
шко ле, осло бо ђе не су, пре ма чла ну XIV, оба ве зе да уче ству ју у фи нан си-
ра њу оп штих на род них шко ла. Члан XV по твр ђу је да оста ју на сна зи све 
до та да шње од лу ке Зе маљ ске вла де ко ји ма су цр кве не вла сти би ле осло-
бо ђе не од раз ли чи тих при ре за и на ме та. Про тив од лу ка ауто ном них цр-
кве но-управ них и суд ских вла сти до не тих у скла ду са Уред бом, сход но 
чла ну XVI, не мо же се тра жи ти прав на за шти та од зе маљ ских вла сти. 
Да ро ве и за ве шта ња, ко ји по ти чу из БиХ, пре ма чла ну XVII, мо гу сло-
бод но при ма ти све цр кве но школ ске оп шти не и цр кве но-школ ске епар-
хиј ске упра ве, док је за по кло не из ино стран ства пред ви ђе на са гла сност 
Зе маљ ске вла де. Чла ном XVI II утвр ђен је рок од 14 да на за све жал бе 
про тив од лу ка цр кве но-про свет них вла сти. По слов ни је зик, пре ма чла-
ну XIX, за све срп ске пра во слав не цр кве но-школ ске упра ве је срп ски, 
а пи смо ћи ри ли ца. На род на цр кве на за ста ва је, пре ма од ред ба ма чла на 
XX, цр ве но-пла во-бе ла. Про ме не де ло ва Уред бе, ко је се ти чу њихо ве 
над ле жно сти, мо гу вр ши ти ве ли ки цр кве ни суд и ве ли ки управ ни и про-
свет ни са вет на сед ни ци ко јој при су ству је две тре ћи не од укуп ног бро ја 
чла но ва. Пред ло же не про ме не, сход но чла ну XXI, до би ће сна гу са мо 
уко ли ко их одо бри су ве рен и бла го сло ви ва се љен ски па три јарх.44

44 Исто, “Основне одредбе”, страна 4-14.
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Пре ма на ве де ној Уред би де ло ва ла је Срп ска пра во слав на цр ква у 
Бо сни и Хер це го ви ни до по чет ка Пр вог свет ског ра та. Угра ђе не ком про-
ми сне од ред бе, а по себ но и да ље при су тан од ре ђен ути цај др жа ве на 
цр кве не по сло ве, под сти ца ли су стал ни бунт и не за до вољ ство, чи ји је 
но си лац би ла мла да ге не ра ци ја не стр пљи ва да што пре пре у зме во ђе ње 
цр кве них и на род них по сло ва. Све ште нич ка скуп шти на, одр жа на у Са-
ра је ву 7. ју ла 1910. го ди не, по ста ви ла је зах тев да се бо го сло ви ја из у зме 
из над ле жно сти др жа ве и по ве ри на ста ра ње Ве ли ком цр кве ном су ду и 
ми тро по ли ти ма. Зах те ва но је, та ко ђе, да се вла ди ке сло бод но би ра ју и 
да епар хиј ски управ ни и про свет ни са вет пред ла же ва се љен ском па три-
јар ху и аустриј ском ца ру три кан ди да та. На ред не 1911. го ди не Ве ли ки 
управ ни и про свет ни са вет пред ло жио је аустриј ском су ве ре ну да се 
по кре не по сту пак и Срп ска пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви-
ни одво ји од Ва се љен ске па три јар ши је.45 Аустриј ске вла сти ни су би ле 
спрем не на да ље уступ ке на род ним зах те ви ма, та ко да се цр кве ни жи-
вот од ви јао у скла ду са Уред бом.46

Закључак

Усва ја њ ем Уред бе окон ча на је ви ше го ди шња бор ба, ко ју М. Ек-
ме чић са свим оправ да но ста вља у ши ри кон текст: “По ред свих не у спе-
ха, умо ра и од ри ца ња од за по че тих ци ље ва, ауто ном ни по крет од 1896. 
до 1905. имао је огро ман исто риј ски зна чај за исто ри ју срп ског на ро да 
у Бо сни и Хер це го ви ни. У њему је оства ре но исто риј ско пре но ше ње 
на род них ци ље ва са нео р га ни зо ва ног бун та се ља штва и за ве ре ма лог 
бро ја не по зна тих урот ни ка на ор га ни зо ван, ле га лан и са вре ме ни по крет 
бур жо а зи је по гра до ви ма. У том по кре ту је срп ска бур жо а зи ја пр ви пут 
у исто ри ји Бо сне и Хер це го ви не на сту пи ла са ма као ор га ни зо ва на кла-
са са же љом да по ста не за ста ва це лог на ро да.”47 Из во је ва на по бе да у 
бор би за цр кве ну и школ ску ауто но ми ју про бу ди ла је енер ги ју срп ског 
на ро да у Бо сни и Хер це го ви ни, ко ји је од ва жно сту пио на исто риј ску 

45 Ђ. Слијепчевић, Историја Српске православне цркве, књига друга, Минхен 1966, 
стр. 560.

46 Законом установљена права српског народа и његове Цркве у БиХ, аустроугарски 
окупатор је настојао да релативизује и у пракси ограничи на различите начине. 
Пристисци су добијали на интензитету за време анексионе кризе 1908-1909. и 
Балканских ратова 1912-1913. године. Током Првог светског рата Уредба је била 
практично суспендована, а велики број православних свештеника је, због подршке 
борби за слободу, страдао. Видети С. Давидовић, Српска православна црква у Босни 
и Херцеговини (од 960. до 1930. год.), Шабац 2002. 

47 М. Екмечић, Национални покрет у Босни и Херцеговини, Историја српског народа, 
шеста књига, први том, Београд 1994, стр. 622. 

Положај Српске православне цркве у Босни и ...
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сце ну и су на род ни ци ма по слао ја сну по ру ку да је по ли тич ки са зрео и 
да се на њега мо же ра чу на ти при ли ком ре а ли зо ва ња про јек та о на ци о-
нал ном ује ди њ е њу.

Из ре че на оце на би ла би не пот пу на уко ли ко се ја сно не на зна че и 
ци ље ви Аустро-Угар ске, ко ја је би ла по зна та по упор но сти у спро во ђе-
њу и па жљи вом пла ни ра њу свих спољ но по ли тич ких ак ци ја. Еко ном ски 
и вој но све сна жни ја Ср би ја, по сле про ме не ди на сти је 1903. го ди не, сва-
ка ко је пред ста вља ла нај ве ћу опа сност пла но ви ма двој не мо нар хи је да 
из вр ши анек си ју БиХ и пот пу но је укљу чи у свој устав но-прав ни по ре-
дак. На сто је ћи да амор ти зу је и оту пи оштри цу на род ног от по ра и спре-
чи евен ту ал не не га тив не ре ак ци је ме ђу на род не јав но сти због те шког 
по ло жа ја Ср ба, до не та је од лу ка да се, по сле де це ниј ских пре го во ра, 
усво ји Уред ба о ауто но ми ји ко јом је ис по што ва на ве ћи на зах те ва на род-
них пред став ни ка и је рар хи је. Ак том о ауто но ми ји ство ре ни су усло ви 
да се анек си ја из вр ши са ма ње по сле ди ца и у бо љим усло ви ма поч ну 
при пре ме за ве ли ки свет ски су коб и пла ни ра ни об ра чун са Ср би јом. Раз-
вој до га ђа ја је по ка зао по гре шност стра те ги је аустриј ских по ли ти ча ра и 
ге не ра ла, бу ду ћи да се рат, ко ји су за по че ли, за вр шио рас па дом њихо ве 
др жа ве и ује ди њ е њ ем це ло куп ног срп ског на ци о нал ног кор пу са, ко ме 
су ве ли ки до при нос да ли и на ши су на род ни ци у Бо сни и Хер це го ви ни. 

Dragan NOVAKOVIĆ, PhD, Belgrade

THE POSITION OF SERBIAN ORTODOX CHURCH IN BOSNIA AND 
HERZEGOVINA DURING THE AUSTRO-HUNGARIAN OCCUPATION

Summary

The victory achieved in the struggle for the church and school autonomy 
woke up the energy of the Serbian people in Bosnia and Herzegovina which bravely 
appeared on historical stage and transmited to the compatriots the clear message 
about its poltical naturation and that one can count on it by the realization of the 
project of national unification. In the attempt to buffer and deaden the popular re-
sistance and prevent the eventually negative reactions of the international public 
opinion because of the veri difficult situation of the Serbs, it was decided to adopt, 
after many decades of nagotiations, the Regulation about the autonomy by which 
most of the claims of people representatives and clerical hierarchy were respected. 
By this regulation were created the conditions to make the annexion with smaller 
conseqences and the start under better conditions the preparations for the great world 
clash and to settle accounts with Serbia.


